

种好小土豆 “带富”周边农户

本报讯(钟钰铃 记者 赵径)“你们的肥料拉回来没有?”

“拉回来了,已经撒了。种子也全部拉回来了,拉了7500公斤。”

日前,在市中区茅桥镇前进村李明春家庭农场里,村民正忙着栽种土豆。茅桥镇政府相关负责人到现场,了解土豆的种植情况和近期该村农业生产情况。“今年打算种130亩土豆,目前已经种了五十多亩。”家庭农场负责人李明春一边安排工作一边告诉记者。

李明春家庭农场主要业务是种植粮食,自2019年返乡创业以来,他的家庭农场已经陆续流转了200余亩土地。“一般来说,我们上半年种大豆,下半年种土豆和青菜。”李明春说,“我们积极响应国家政策,把这片土地管理好,争取高产,并带动周围的农户就近打工致富。”

茅桥镇是市中区粮食生产大镇。近年来,茅桥镇全力以赴抓耕地保护,扎实开展撂荒地整治,对排查出的撂荒地全部进行大豆、水稻种植,全力遏制耕地“非粮化”,防止“非粮化”。同时,茅桥镇大力发展种养殖业,农业产值稳居全区第一。2022年全年粮食生产完成面积31235亩,产量14144吨。

农科技园地



土豆种植技术

选土豆种

土豆种植需要选择适合的土豆种,一般以60~80克重的土豆作为种子。土豆要健康完整,不能受损有斑,并且上面要有较多的芽头,以便将土豆栽种以后,能够迅速长出小苗。

翻耕土地

在土豆种植技术中,要注意做好土地的翻耕工作。需要将土壤翻耕25cm左右的深度,让土壤更加疏松,并注意翻土前要施加适量的粪肥作为底肥,随后将其翻耕使它与土壤结合,为土豆生长提供养分。

切块催芽

挑选出来的土豆种,需要在种植前进行切块催芽。将刀用酒精消毒以后,直接把土豆切成各自带有小芽的3~4块,随后把小块的伤口进行杀菌处理,晾干后准备播种。

种植覆土

将土豆块直接播撒进翻耕好的土壤中。注意土豆的小芽要向上,以便能够更好地萌芽生长。之后要在土豆上覆盖薄土,使其看上去平整以后再覆上一层地膜,让土豆在保温保湿的环境中健康生长。

后期养护

在种植完成以后浇透水一次,之后为其提供适宜的温度和光照,7~10天以后就会长出小苗了。此时,可以施加稀薄粪水加快其生长速度,并注意在一个月后做好除草工作。

(编辑 李明江 综合)



干净整洁的乡村路

美丽画卷渐次开

乐山美丽乡村建设工作综述

实习生袁思维 记者赵径 文图

11月8日,四川省第二届“美丽乡村健康跑”示范活动暨“百城千乡万村·社区”系列赛活动在沙湾区举行。“跑马”观花,一幅乡村振兴的美丽画卷渐次打开。

近年来,我市将美丽乡村建设作为推进乡村振兴、提升城乡风貌、实现全域富的重要载体,以产业发展、基础设施建设、乡村治理等为具体建设内容,大力实施美丽乡村示范带、示范片区、示范村庄建设,推进全市美丽乡村建设迈上新台阶。

截至目前,全市“美丽四川宜居乡村”占比超过65%,3个村被评为中国美丽休闲乡村,3个村被评为全国乡村旅游重点村,2个区县获全国村庄清洁行动先进县,并研县成功创建全省农村生活污水“千村示范工程”试点县,峨眉山市成功创建全国乡村振兴示范县,累计创建省级乡村振兴先进县2个、成效显著县1个、重点帮扶优秀县1个,先进乡镇7个,示范村67个、重点帮扶优秀村10个。

基础设施建设 打造乡村新景

“这条路修好后,下雨天出门再也不用担心安全问题了。”“运送农产品都要快很多!”……沙湾区沙湾镇二峨山村即将完成硬化的村道,广受村民期许。

提起以前泥泞不堪的村道,二峨山村党支部书记罗小平深有感触:“我们这里山高路陡,每逢下雨,会有不少摩托车在路上滑倒,小汽车也爬不上去,道路硬化后,村民雨天的安全出行便有了保障。”

在乡村振兴的路上,我市不断夯实农村基础设施建设,创建国省级“四好农村路”示范县5个,全面实现“乡乡通油路、村村通硬化路”;新(改)建农村电网552公里,实现村村通动力电,户通电率达到100%;4G网络覆盖率提高到

97%,农村“雪亮工程”基本实现全覆盖,全市所有行政村实现光纤全覆盖,通达率100%;农村自来水基本普及。

农村人居环境改善的背后,是基础设施和长效管理机制的不断完善。我市常态化开展“五清”行动、“三大革命”和农村面源污染治理,累计完成“厕所革命整村推进示范村”项目400个,新(改)建农村户厕20.78万余户,农村户用卫生厕所普及率达95%;完成“千村示范”工程项目247个,828个行政村生活污水得到有效治理,污水得到有效治理的村占比达74.7%;实现村民小组专职保洁员全覆盖,农村生活垃圾收转运处置体系覆盖100%的行政村。

沃野生金 夯实产业根基

乐山优越的自然生态与人文环境,孕育出品质独特的“峨眉山茶”。近日,第十一届四川国际茶业博览会在成都开幕,我市作为主题市亮相,设立专门展示展销区,5个区(市、县)、45家茶企集中展示。4天时间,通过线上、线下及协议销售,订单超4200笔,销售茶叶重量超48.8万公斤,总金额超2590万元。

美丽乡村需要美丽产业。不只“峨眉山茶”,我市还绘制了《乐山市农业四大产业集群布局图》,加快形成“一片区一主业一特色”的发展格局。全市累计培育峨眉山茶139万亩、晚熟柑橘26万亩、道地中药材35万亩、林竹460万亩。启动“百园千亿工程”和“211”园区培育计划,全市创建省级以上现代农业园区6

个,培育省级以上农业产业化重点龙头企业51家、农业产业化联合体5个。

农业品牌建设作为引领带动乡村振兴提质增效的“助推剂”,我市实施“区域品牌+企业品牌”双品牌战略,特色产业优势凸显:“竹叶青”单品绿茶类产值突破10亿元,居全国第一;高端茉莉花茶年产量0.3万吨,产值全省第一;“峨眉山茶”入选全国十大绿茶区域公用品牌,获2项国际金奖,茶产业综合实力居全省第一。市域中药材资源2900多种,占全省的73%,蕴藏量100万吨以上,位居全省首位;泽泻种植面积5万亩,全省第一。全市高山蔬菜播种面积达到20万亩,年产量65万吨;高山蔬菜直供港澳基地1.21万亩,位列全省前列。

乡风和谐 点亮“文明之灯”

评选“洁美家庭”“致富能手”“积分冠军”;组建司法行政工作站,为村民提供专业法律咨询;筹建村民议事会,举办“坝坝会”“户长会”,共商日常村务事务;制定村规民约“三字经”……并研县研经镇王家沟村坚持自治为基、法治为本、德治为先,创新实施“村民积分制”管理,有效提升乡村治理能力和水平,走出了乡村治理的“王家沟路径”。

为推动乡村治理高效,我市建立了“一核为主、多元共治”的乡村治理模式,强化村民自治,推广“三红”工作法,“阳光问廉”坝坝会等做法,深化“文明诚信积分管理”,不断激发群众内生动力。着力构建“一次就好”便民服务机制,将835个村级闲置阵地改设为便民

服务站点。带动1镇6村、6镇55村创建为全国、全省乡村治理示范村镇。

文明乡风,是建设美丽乡村的精神基础。近年来,我市分别培育11个、22个、327个全国、省、市文明村镇。持续开展农村传统文化挖掘保护,沐川草龙、西坝豆腐等24个项目进入四川省农村生产生活遗产保护名录,完成“青衣江茶手工制作技艺”和“小凉山彝族刺绣制作技艺”保护和传承项目。培育良好家风,深入开展“践行十爱·德耀嘉州”活动,深化“十爱”示范家庭、最美家庭、“乐山好人”等评选表彰;深入推进移风易俗,整治高价彩礼,有效革除陈规陋习,不断培育良好家风、淳朴民风、文明乡风。

猕猴桃种出新花样 走出致富新路子

本报讯(杨红梅 汪玉华 记者 甘国江 文/图)“在产业发展上,我们不仅要大,更要大而精,这样才有核心竞争力。”11月2日上午,在位于马边彝族自治县荣丁镇马脑村的马边猕猴桃现代农业园区,种植户吴太全兴致勃勃地聊起了他的猕猴桃新品种。

吴太全所在的马边猕猴桃现代农业园区是马边特色农业产业发展的重要力量之一。随着乡村振兴的大幕开启,作为马边猕猴桃发展“引擎”之一,该园区一直在探索新的发展路子,带动更多人一起增收。

“这是我们引进的珍稀品种,叫毛花,维C含量比一般猕猴桃高很多,很稀缺,市场上大概要卖100元一斤,直接剥开就能吃,很方便,口感也很好。”吴太全说,“引进新品种是我们目前重要的发展手段,我们就要努力做到‘人无我有,人有我精’。”

2020年,在省农科院园艺所的技术支持下,马边彝族自治县农业农村局、马边猕猴桃协会共同引进培育了毛花、翠玉等18个新品种,在马边猕猴桃示范基地试种。目前,这些品种已全部挂果,看着果园里琳琅满目的果子,吴太全满心欢喜:“新品种的加入有效延长了猕猴桃的采摘期,可以从9月一直采摘到11月。我要做好新品种推广,让它们

变成实实在在的经济效益。”

据该县农业农村局高级农艺师杨永明介绍,长时间以来,马边种植的猕猴桃主要是以红阳为主的红心品种,虽然口感不错,但是品种单一,上市时间短且集中,不太利于规模化发展。新品种试种成功后,马边猕猴桃品种增至21个,为马边猕猴桃集群化、规模化发展打下了坚实的基础。

在做好品种储备和选育外,马边还在积极探索林下种植,多渠道助农增收。

今年9月底,该县开展了猕猴桃+油菜等经济作物间种模式试验示范。试验成功后,将在全县大力推广果+粮,果+蔬等模式,增加粮食产量,达到粮食增长不影响,瓜果增收有保障的良好效果。按照估算,猕猴桃园区实施间种粮油作物后,预计亩产值可增加收入400元。目前马边猕猴桃种植面积达10000亩,普及间种后,预计每年可增加400万元收入。



践行十爱·德耀嘉州

- 爱人生
- 爱健康
- 爱劳动
- 爱学习
- 爱家庭
- 爱自然
- 爱乐山
- 爱社会主义
- 爱国
- 爱党

